

# 赛场掀起“花炮热” 各地健儿“竞攀椰”

## ——少数民族传统体育项目“出圈”“出彩”

新华社记者 罗江 吴茂辉 许仕豪

源于海南各少数民族群众爬树摘椰子的生产生活场景,攀椰竞速吸引各地、各族健儿同场竞技;花炮发源于南方,但北方强队的实力不容小觑……正在海南举办的第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)上,各类竞赛项目点燃赛场热情。在运动会的推动下,原先局限于一个民族或一个地区的“特产”,逐渐成为各民族共同财富。

碧海蓝天间,陵水黎安国际教育创新试验区滨海体育场连日人声鼎沸。花炮赛场上,进攻方努力通过传递、掩护以摆脱防守得分;防守方积极追赶、拦截以阻止对方前进。看台上,观众热情高涨,锣鼓声、欢呼声不断。

抢花炮原是一些少数民族庆祝节日的民俗活动。通常在“三月三”或秋收后,广西、贵州等地

一些村寨会开展抢花炮比赛。但随着运动会的举办和推广,参与这项赛事的人数越来越多。

1986年,抢花炮就成了竞赛项目,本届运动会上,花炮参赛队伍数量达11支,来自18个民族的176名运动员参与角逐。

“以前参加花炮项目的队伍比较少,赛事持续时间也短,如今越来越多地方在推广这个项目。”北京花炮队队长、中国农业大学体育教学部教师贺忠亮说。

随着竞技规则不断完善,以及包括运动会在内的各类赛事持续举办,少数民族传统体育项目吸引更多运动员参与,从而又进一步推动项目发展。

先后以运动员、教练员身份连续参加了四届运动会,吉林秋千队教练杨玉丹见证了项目竞技性的提升。她说:“技术一直在变化和更新,新

兴强队持续出现,大家共同进步,会使得这个项目发展得更快、更好。”

一场场比赛搭起友谊之桥,为各地、各族运动员交流技术、增进感情提供了平台。攀椰竞速首次出现在本届运动会上,就吸引了10多个省区市的运动员参赛。

24日,攀椰竞速决赛落幕,获得女子一等奖的海南队队员符诗军与获得二等奖的广西队队员韦姬华紧紧相拥。两人互道祝贺,热情邀请对方到自己家做客。“通过比赛我认识了姬华,我们相互学习、鼓劲,也期待以后常聚。”符诗军说。

场上是对手,场下是朋友。获得攀椰竞速比赛男子一等奖的海南队队员罗军说,他在此前的赛事中结识了不少其他省区市、民族的运动员,并和他们分享了一些技巧。这次看到大家进步明显他很开心,技艺互鉴对项目推广是件好事。(新华社三亚11月25日电)

赛场之外,少数民族传统体育项目持续释放魅力。在中国农业大学,贺忠亮和同事们开设的花炮选修课广受欢迎,几乎每堂课“爆满”。从上场“抢花炮”到场外“教花炮”,广西花炮队队长、柳州市柳江实验高中体育教师韦凯旋不仅编写了花炮校本教材,还长期奔走于全国各地开展花炮教学、交流和比赛,培养出一批优秀的运动员。

为期9天的运动会带来“最炫民族风”的文化盛宴,既充分展示各民族独特魅力,也深刻诠释民族团结的力量。东北满族群众热爱的珍珠球在西南少数民族中也生了根;起源于宁夏的木球,吸引全国各地观众到场观赛、热情助威。运动会上,一批少数民族传统体育项目“出圈”“出彩”,不同民族同胞携手并肩,共襄盛举,促进各民族交流、交往、交融。(新华社三亚11月25日电)

新华社三亚11月25日电(记者郑直、张泽伟、刘博)音乐响起,身着藏式服装的孩子们与身披毛毡、扮演牦牛的孩子们冲进场内,或跳起热情奔放的舞蹈,或模仿着牦牛的动作与形态,时而奔腾,时而对峙,饱含力量的动作与呐喊呈现着来自雪域高原的勇猛与坚韧,展现人与自然和谐共处的生动景象,也让体育馆内每一位观众都能感受到他们对民族传统体育文化的热爱与自豪。

24日,第十二届全国少数民族传统体育运动会表演项目中,反映西藏牧区民族传统体育项目“斗牦牛”的《藏地喜斗牦牛》最终拿到了8分以上的满分,体育馆的走廊里几乎装不下这群孩子们的欢呼。令人稍感意外的是,这一表演来自北京市代表团,之所以如此,是因为这群藏族的孩子,目前都在北京西藏中学读书。

北京西藏中学于1987年建校,面向西藏自治区招生。学校在朝阳区所在的街道也因学校得名,叫作高原街。经过考试,孩子们从雪域高原来到高原街,度过三年高中生活。

“斗牦牛其实我只有在家乡看到过的,是我们西藏的一个非常具有代表性的文化,非常荣幸能把它带到全国性舞台上,让各族人民都能看到!”高三姑娘旦增曲吉的语气里还带着刚刚表演完的兴奋。

这个拉萨姑娘说,因为西藏现在城市发展很快,她也只在自家的老家林周县看过斗牦牛表演,还是远远地站在山坡上看,因为“牦牛冲撞的时候,能把草皮都掀起来”。在老家的生活里,她印象最深刻的是早起放牛,“和太阳一起起床”,日出的时候太阳照在草皮上,牛身上也镀上一层金光,“美如画卷”。

来自日喀则市定日县的顿旦对这样的场景也很熟悉,她很开心通过表演,可以给全国展示家乡的生活是什么样子。她和旦增曲吉是这20个孩子为数不多的高三生,几个人还开过一个小组,讨论如何平衡训练和学习。大家一致觉得,能在这个民族盛会上展现家乡的民族风采与特色,要坚持下去。

谈到这次来到海南的心愿,顿旦说:“希望能尽量多地了解其他民族的

## 从北京来的西藏孩子们,在三亚起舞

文化,也把我们自己的藏族文化跟其他民族分享,了解大家有什么一样的和不一样的地方,去拓宽自己的世界观。”她还有一个期待:“我们家乡主要是湖,还想去看看大海。”

对于队伍领队、北京西藏中学副校长刘鹏来说,这也是他这次带学生们来的初衷。队伍中的孩子们来自拉萨、昌都、日喀则等西藏各地,有的孩子只从家乡经过拉萨来北京,还从未去过别的地方。学校的生活很丰富,有藏文课,有艺术节、体育节,但能通过运动会出来看看很重要。

“读万卷书行万里路,与其总在书本上静态地开展教育,还不如这样动态地让他们亲自来看、来体验中华民族的多元文化,各个民族的闪光点。我觉得这样的一种行走的教育,对他们来讲可能会更深刻,更生动。”刘鹏说。

他也感慨,现在的这些孩子们更幸福。学校上世纪建校初期,青藏铁路也还在建设中,学校的许多孩子可能一年也回不了一次家。但随着现在的发展,孩子们暑假寒暑假年年都能回去。“我们也跟孩子们说,咱们能够有这样的机会出来,是和国家的发展分不开的。他们能够享受到社会发展的成果,挺好。”

刘鹏接受采访的时候,广东代表团的表演《同心共“竹”中国梦》也刚刚结束,孩子们和广东代表团的演员们围在一起,留下一张欢乐的大合影。

这样的场景在这几天发生了很多次。旦增曲吉说,在开幕式彩排的时候,北京队的大巴离开得比较晚,他们就在车里跟经过的每个车里面的人都打招呼。大家穿着不同的服饰,特别热情地回应,让他们特别开心。“我们和青海代表团、台湾少数民族代表团、香港代表团都合了影,当然还有西藏代表团,我们还击掌用藏语互相加油,有一种回家的感觉!”

北京西藏中学的学生们,许多在毕业后选择回到了家乡。建校37年来,学校培养了7000余名毕业生,约6000名毕业生返回西藏工作,成为西藏自治区各领域的中坚力量。

“我们学姐里还有飞行员呢!”旦增曲吉说,高三的她也在思考自己的人生。“我想大学的时候学法学,然后回西藏成为一名法律工作者。”

## 木球——小组赛第五轮：海南队不敌贵州队



11月25日,在海南省三亚市举行的第十二届全国少数民族传统体育运动会木球小组赛第五轮比赛中,海南队0比1不敌贵州队。

图为贵州队球员杨志一(左)在比赛中击球。(新华社发)

## 女子传统四类拳决赛赛况



11月25日,第十二届全国少数民族传统体育运动会民族武术女子传统四类拳决赛在海南省三亚市举行。

图为福建队选手庄吉在比赛中。最终,她获得一等奖。(新华社发)

## 西甲联赛：皇马胜莱加内斯



11月24日,在莱加内斯举行的2024-2025赛季西班牙足球甲级联赛第14轮比赛中,皇家马德里队客场3比0战胜莱加内斯队。图为11月24日,皇家马德里队球员巴尔韦德(左)庆祝攻入球队第二球。(新华社发)

## 辛纳领衔的意大利队卫冕戴维斯杯

新华社马德里11月24日电(谢宇智)2024年戴维斯杯决赛24日在西班牙马拉加举行。意大利队在男单世界排名第一的辛纳带领下,以2:0击败荷兰队,连续第二年捧杯。

首场单打,贝雷蒂尼以6:4、6:2的比分轻松拿下此前曾在八强战中战胜纳达尔的范德尚舒普,为意大利队先下一城。

第二场单打,辛纳对阵格里克

斯普尔。首盘两人各自保发,抢七中辛纳以7:2取胜。次盘辛纳在第三局抢先破发,虽然对手随即回破一城,但越战越勇的辛纳又在此后连续攻下对手两个发球局,并一鼓作气拿下第8局,最终以7:6(2)、6:2的比分赢得比赛,也助意大利队以2:0的总比分锁定胜利。

这是意大利队史第三次拿到戴维斯杯。此前他们分别在1976年和2023年于这项赛事中捧杯。

## 斯诺克英锦赛吴宜泽赢“中国德比”

新华社伦敦11月24日电(记者张薇)吴宜泽24日在约克进行的斯诺克英锦赛首轮较量中6:4击败同样来自中国的斯佳辉,挺进16强。

21岁的吴宜泽现世界排名第29,今年9月刚刚在英格兰公开赛上第一次打入排名赛决赛。24日面对比自己年长一岁、现世界排名第13的斯佳辉,吴宜泽开场后便连下三城,确立3:0的领先优势。虽然斯佳辉之后顽强将比分逼近至

4:5,但吴宜泽在第10局打出一个单杆52分,最终以6:4胜出,下轮将对阵拥有11个排名赛冠军头衔的艾伦。

同日,利索夫斯基在开局0:3落后的情况下以6:4击败塞尔比,27日将与卡特争夺一个八强席位。

前一日的第一轮对决中,丁俊晖6:5险胜米尔金斯。另外两位中国选手赵心童、肖国栋则止步首轮。卫冕冠军奥沙利文4:6败给霍金斯,遭遇“一轮游”。

## 速度滑冰世界杯日本站：斯托尔兹再获男子500米冠军

新华社北京11月24日电 据国际滑冰联合会官网消息,2024-2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯首站日本站比赛24日在长野落幕。在500米第二次比赛中,美国队包揽男、女组冠军,斯托尔兹再获一金。

在男子500米第二次比赛中,美国选手斯托尔兹以34秒41夺冠,本站比赛中连续两次获得500米冠军。高亭宇发挥平平,仅滑出35秒24,位列第15位。在女子500米第二次比赛中,北京冬奥会该项目冠军、美国名将埃林·杰克逊以37秒78的成绩夺冠,中国队选手田芮宁

位列第五。

当日还进行了团体追逐比赛。男子方面,意大利队夺得冠军,美国队和挪威队分列二、三位,中国队排名第六。女子方面,冠军被荷兰队摘得,日本队和德国队分获银牌和铜牌。由韩梅、杨滨瑜、阿合娜尔·阿达克组成的中国队获得第四名。混合接力比赛中,韩国队收获冠军。

此外,法国队和荷兰队在集体出发项目中各有一金入账。

2024-2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯第二站将于11月29日至12月1日在北京举行。

## 公益福彩 情暖高原

### 中国福利彩票3D游戏 开奖公告

第 2024316 期	开奖日期: 2024年11月25日		
本期销售总额: 1,056,812元			
中奖号码: 7 8 9			
奖等	中奖注数	单注金额(元)	中奖金额(元)
单选	644	1,040	--
组选3	0	346	--
组选6	439	173	--

西藏自治区福利彩票发行中心  
2024年11月25日

本栏目由  
西藏福彩中心  
拉萨日报 主办

### 中国福利彩票“七乐彩”开奖公告

第 2024136 期			
一、本期投注总额为: 3,131,868元			
二、中奖号码:			
基本号码	特别号码		
02 07 08 13 15 25 29	19		
三、中奖结果:			
奖等	全国中奖注数	西藏中奖注数	每注金额(元)
一等奖	2	0	359,455
二等奖	10	0	10,270
三等奖	92	0	2,232
四等奖	338	0	200
五等奖	3,597	6	50
六等奖	6,002	6	10
七等奖	40,026	56	5

四、奖池资金累计金额: 0.00元  
西藏自治区福利彩票发行中心  
2024年11月25日

中国福利彩票 公益福彩 情暖高原

爱 慈善·助残·救孤·济困

# 中国福利彩票

西藏福彩中心在此提醒广大彩民朋友:量力而行,理智投注,未成年人,不得购彩!